

关爱好人折射社会良善与城市魅力

兴茂平

这是一则令读者与网友动容的新闻。据茂名日报全媒体日前报道,被媒体称为信宜“坚强姐”、“广东省道德模范”等荣誉的赖燕珍,从茂名健康职业学院高州校区毕业后,在信宜市文明办、信宜市人社局积极牵线搭桥帮助下,入职贵子镇卫生院,在该院公共卫生科当上了一名医生,既圆了服务家乡的梦想,又方便照顾生活难以自理的弟弟。

一石激起千重浪。赖燕珍经过四年苦读走上工作岗位,有了自食其力、贡献社会的本领,由此展开新的人生历程,让许多牵挂着她的人

得到慰藉,也让社会感受到好人有好报的道德魅力。

4年前,赖燕珍以羸弱之身10多年如一日照顾重病弟弟的故事感动全城。从5岁起,幼小的赖燕珍便开始替年近的父亲分担照顾弟弟的责任,并逐渐把家中的大小事务揽在身上。2015年,父亲突然去世,给她留下瘫痪的弟弟,赖燕珍毅然承担起全力照顾弟弟的责任。茂名市、信宜市文明办、当地党委政府和许多社会组织、爱心人士对姐弟俩十分关心。当了解到赖燕珍身处困境仍有渴望学习文化知识掌握一技之长的读书愿望后,在众多爱心人士和爱心企业的帮助下,2017年9

月,赖燕珍入学茂名健康职业学院高州校区。为了方便照顾弟弟,她带着弟弟上学,在学校附近租房住。在学院免学费、补助生活费,爱心企业给予捐助等多方帮助下,赖燕珍刻苦学习完成了学业。

赖燕珍的故事蕴含着自强不息的奋斗精神,也折射了帮助困难群体的人文关怀,让人们真切触摸好人心灵的精神内核。行善积德、以德报德,在中华民族传统中有着深厚的文化积淀。这既是知恩图报的道德认同,也是人际交往的心理激励与美好祝愿。一个欣欣向荣的美好社会,一定是困难群体也能感受到温暖的和谐社会。连续多年对赖

燕珍的关爱赢得人们交口称赞,源于关爱好人对弘扬正气传播良善、激发社会道德力量具有极大的正面效应。行善做好事或许不需要回报,但并不代表只是单向给予及付出。善意同样需要反哺,需要情感、能量的传递与激励。“坚强姐”带着弟弟去上学得到全社会点赞与帮助,就有力说明:当每位不图回报的好人遇到困难时,社会及时施以援手,必将聚合更加强大的社会正能量,让好心精神熠熠生辉。

典范的力量是无穷的。从传播赖燕珍的感人故事到帮助赖燕珍改变命运,承载着当今社会所需要的向上向善价值观与道德观,散发着

好心茂名的城市魅力。赖燕珍的故事为传承好心文化提供了生动教材。“你给我一个机会,我还你一个奇迹”,读书改变命运,奋发让人生出彩,尽管赖燕珍还有很长的路要走,但人们有理由相信她的梦想将照进现实。关爱好人,及时向身处困境的困难群体伸出援助之手,对普及社会主义核心价值观和发挥对社会风尚道德引领的作用是难以估量的。一种价值观要真正发挥其引领人心、引领舆论的作用,必须融入社会生活,让人们在实践中去感知与领悟,内化于精神追求,外化于实际行动,做到明大德、守公德、严私德,使社会的良风善俗代代相传,厚植

好心文化生根发芽成长的土壤。帮助赖燕珍的各级组织和热心人士,既为她的高尚品德所感动,又以雪中送炭的善举传递了好心精神。“赠人玫瑰,手有余香”,这说明美好道德的传播是互动共鸣、相得益彰的。学习道德模范和关爱好人,可以让更多人在受到感染与熏陶中认同社会主义核心价值观和行为规范,在日常生活中更加自觉投入助人为乐、守望相助、见义勇为、诚实守信等弘扬社会正能量的行动中,为好心之城增光添彩。城市有温度才有魅力,这是赖燕珍故事给予我们的启示,也是正在蓬勃展开的创文活动着力点之一。

今日笔谈

企业主要负责人要当好安全生产第一责任人

李正茂(市区)

《中华人民共和国安全生产法》明确规定,企业主要负责人是本单位安全生产第一责任人。那企业主要负责人怎样才能当好企业安全生产第一责任人呢?笔者认为,企业安全生产第一责任人必须要守法履责,在日常生产经营活动中做好如下安全工作。

抓好安全生产责任制的落实。首先,要抓好班子成员安全生产责任分工,落实每位班子成员的安全生产责任。其次,落实各部门、各岗位的安全责任。最后,落实

每个员工的安全责任。通过一级抓一级,级级抓落实,逐级签订安全生产责任书,把安全责任分解到人,落实到位。

抓好国家有关安全生产法律法规宣传。例如在“安全生产月”活动中,要组织员工认真学习宣传安全生产法、交通安全法、道路运输条例、危险货物运输规定等法律法规。同时通过相关工作会议、集中编制“安全生产月”宣传专栏、悬挂“安全生产月”宣传标语等方式,营造企业安全生产氛围,让企业员工自觉学法,遵纪守法,文明经营,安全生产。

抓好员工安全知识培训。企业要坚持安全培训常态化、制度化,做到第一责任人专题讲安全,一线员工互动讲安全,开展安全生产“公开课”、“大家谈”等学习活动,利用企业每个月二次硬性规定的安全生产知识培训,对员工开展警示教育,观看安全生产警示教育片,分析事故案例,让员工学会应急安全常识,提高应对突发事件的应变能力。抓好应急管理工作。例如

抓好本单位应急救援指挥机构和应急救援队伍建设,应急预案编写和修订;着力抓好员工应急知识培训工作,开展应急演练活动等。此外,在企业年度计划预算中,留足应急管理经费,配足应急救援物资。当企业遇到突发事件时,能召之即来,来之能战,战之能胜,减少事故损失。

抓好安全生产隐患排查。按照安全生产隐患排查有关规定,第一责任人要经常组织有关人员,主动研判企业风险,分析事故危险源;查找生产事故隐患,做好隐患排查、隐患排查、隐患排查、隐患排查等相关工作。安全排查工作常态化,实行随机查、定期查、定点查。开展查找身边的隐患活动要突出责任落实,重点源头管理,有效安全监管。要充分发动员工参与安全生产监督的主动性和自觉性。只有领导到位、人员到位、措施到位,把安全生产工作做细、做实、做好,才能确保企业安全生产无盲区、无死角、无隐患,最大限度减少或杜绝企业生产事故。

议议堂

指导家庭教育重在“导”

陈有育(市区)

茂名日报近日报道,信宜市检察院相关领导主动联络信宜市关工委,共同做好关爱未成年人工作。旨在通过进一步协作,推动出台《联合开展家庭教育指导工作协作机制》,为信宜市构建健康、文明、和谐的家庭教育环境提供有力支持和保障。

家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。关爱未成年人健康成长,家庭教育和家长起到至关重要的作用。然则,如何提升家长家庭教育水平便显得尤为关键。根据相关法律,信宜市检察院、民政、教育、妇联、关工委等部门拟制定一份《联合开展家庭教育指导工作协作机制》,设立信宜市家庭教育指导服务总站,指导全市开展家庭教育工作。在工作中,若发现未成年人的父母或者其他监护人存在侵害未成年人合法权益、不履行监护职责或履职不当、不力等情形,将依法责令、要求未成年人父母或其他监护人接受一定时间的家庭教育指导辅导,督促和引导其正确履行监护职责。这一做法能在“导”上下功夫,注重家长家庭教育的指导、辅导和引导,利于提升家长教育水平,并能提高家庭教育质量,促进未成年人健康成长。因此,关爱未成年人健康成长,就要在指导家庭教育方面,注重“指导”、“辅导”、“疏导”和“引导”。

作为司法部门,可以为家长送上未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法等法律知识读本,进行普法、学法、懂法和守法的“指导”和“辅导”,“引导”他们增强法律意识,树立“依法育儿”的理念。

作为监管部门,不应一味要求家长“不能做什么”,而应该引导他们“应该做什么”、“怎么去做”。例如,针对家长简单粗暴的家庭教育方法,不要动辄就指出其违反了哪条法律条文,而是应该告诉他们,我们应该学法、懂法和守法,然后跟他们一起学习《中华人民共和国家庭教育促进法》第17条,“引导”他们反思自己的教育方法,在教育自己孩子的时候,按照第17条提供的教育方法,注重平等交流、潜移默化、言传身教、严慈相济等教育方法,打造良好的亲子关系,和自己孩子共同进步、共同成长。

作为教育部门,特别是学校,可以把家长学校作为依托,围绕家长焦虑的问题,做好在他们排忧解难的“疏导”工作。例如在“双减”背景下学生学习的压力,“引导”家长克服功利化、短视化和狭窄化的教育观,通过家长课堂的案例,让家长认识到,学生的学习不仅仅是上课和做作业,他们的学习,除了文化课,还有道德品质的涵养、体育的锻炼、美育的欣赏、劳动实践和良好的学习生活习惯的养成等,让家长充分认识到:孩子的童年时光是不可逆转的,若让自己的孩子一味在补习和作业的疲惫中度过,家长的“用苦良心”换来的,可能是堵住孩子探索世界的好奇心和个性,让他们永远留下丢失丰富多彩、神奇美好童年的遗憾。

家庭教育是家庭成员一起学习 and 成长的过程。每个家庭的观念意识、生活方式及社会习俗等的不同,而且有些家长在家庭教育问题上,存在着急功近利的心态和重物轻德等思想等不良因素。对此,有关部门就要主动作为、勇于担当、相互配合,携手形成指导家庭教育的合力,在“导”上下功夫,对家长进行家庭教育的指导、辅导、疏导和引导,一起做好未成年人思想道德建设工作,为家庭教育保驾护航,关爱并促进未成年人健康成长。

(作者单位:市扫黑办)

画里话外

戒手机

图文 王铎 童戈

近期一些年轻人当中兴起了一股“戒手机”的风潮,甚至不惜花钱断瘾。有人花上百元上网买一个手机锁,不到规定时间自己也不能打开,自己“折磨”自己。而在网络上,戒手机App也开始涌现,这就出现了很吊诡的一幕:下载一个App,目的是让自己不用App。这类看似一种左右互搏,对手只有自己。(新闻来源:光明日报)

网络时代,手机与我们的工作生活密不可分,就仿如是手机构建起了我们的工作和生活场景。但是手机虽好,使用也要合理控制好时间,不能沉迷其中。然而我们当中有部分人就是难以做到,从戒手机App的涌现以及手机锁的热卖可以看到。不过无论你选择哪种方式“戒瘾”,最终还是靠自己来操控执行,最终还得靠自己的意志力。如果你心魔不除,意志不坚,借助外物肯定不靠谱。



“洗夫人廉洁精神与新时代党风廉政建设”征文选登

以“好心”精神涵养茂名良好政治生态

颜庆明

被周恩来总理誉为“中国巾帼英雄第一人”的洗夫人,一生致力于维护国家统一,促进民族团结,发展岭南经济,先后被七朝君王敕封,被百姓尊称岭南“圣母”。“我事三代主,唯用一好心”的名言,在茂名传承千年,形成“好心”精神,成为800多万茂名人精神图腾,涵养茂名风清气正的政治生态。

一、坚定理想信念,从思想上固本培元。“革命理想高于天”,习近平总书记多次引用这句话来说明理想信念的重要性。洗夫人是非分明,忠义为民,面对大是大非,立场坚定,哪怕牺牲自己的亲骨肉,也坚决不受威逼、不行偏袒之事。陈宣帝太建元年(569),广州刺史欧阳纥发动兵变,企图以洗夫人之子冯仆作为人质,要挟她协同作乱。对此,洗夫人断然拒绝,最终击败欧阳纥的割据势力。理想信念是立党兴党之基,也是党员干部安身立命之本。习近平总书记指出:“无论过去、现在还是将来,对马克思主义的信仰,对中国特色社会主义的信念,对实现中华民族伟大复兴中国梦的信心,都是指引和支撑中国人民站起来、富起来、强起来

的强大精神力量。”理想信念是共产党人的精神支柱和政治灵魂。近些年,许多被查处的党员干部,走向腐化堕落,甚至最后坠入犯罪的深渊,从根本上来说是理想信念的防线崩溃了。党员干部一旦丧失了理想信念,就会把握不住自己,就会迷失方向和目标。洗夫人的“好心”精神正是以坚定理想信念为导向,毕生效力于南梁、南陈、隋三朝,她“深识正理”,精察善断,每每在历史转折的重要节点上,都能以民族大义为重,作出正确抉择。我们要把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务,把党的思想和人民事业贡献力量作为自己的最高追求,涵养“功成不必在我”的精神境界,锤炼“功成必定有我”的历史担当,自觉抵御各种外来风险,补足精神之钙,炼就金刚不坏之身,从思想上固本培元,提高党性觉悟,增强拒腐防变能力,不断夯实廉洁从政的思想道德基础,以思想上的清醒保证用权上的清醒,始终保持共产党人的高尚品格和廉洁操守。

二、依法惩治贪腐,努力践行为民宗旨。“廉者,政之本也。”隋文帝仁寿元年(601),番禺(今广东广州)总管赵纳贪财暴虐,收受贿赂,对少数民族极尽横征暴敛之能事,当地百姓不堪忍受,纷纷逃亡他乡或揭竿反抗。洗夫人秉持着一腔“好心”,挺身而出如实向朝廷禀报,赵纳因此被处以死刑。民心是最大的政治。洗夫人为我们树立了榜样。江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。新时代新征程上,我们要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想,不断巩固党的执政根基。坚持人民至上,每位共产党员都要始终牢记,党除了人民利益之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。贯彻党的群众路线,党的最大政治优势是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。腐败表面上是经济问题,本质上是政治变质,实质是对党和人民的背叛。党员干部要保持对人民的赤子之心,把人民放在心中最高位置,牢记“我是谁、为了谁、依靠谁”,不断追求“我将无我,不负人民”的精神境界,清清白白做人、干干净净做事,做到克己奉公、以俭修

身,永葆清正廉洁的政治本色。切实保障和改善民生。党员干部在工作中要怀有真挚深厚的群众感情,集中解决好群众反映强烈、损害群众利益的突出问题,持续开展部门包联帮扶、选派驻村干部工作,健全党员干部直接联系群众、接访下访和“我为群众办实事”长效机制,以良好作风取信于民。要深入整治兜底兜底的“保护伞”和妨碍惠民政策落实的“绊脚石”,用心用力解决好人民群众急难愁盼问题,努力把民生实事办好办实。

三、培育良好家风,厚植廉洁文化基础。“天下之本在国,国之本在家。”良好的家风是抵御贪腐的“防火墙”。洗夫人崇尚儒家典籍中忠孝仁政等思想观念,推行仁政,不徇私情,从严治家,哪怕是俸族首领犯法,也一视同仁,依法惩办。她的兄长冼挺身为州刺史,倚仗权势,大肆侵略掠夺其他州县,岭表一带深受其苦。对此,洗夫人不徇私情,苦口婆心反复劝说兄长,最终使冼挺转变态度,不再将个人私欲凌驾于法律权威之上,为各族遵守法律作出榜

样。此后,各郡怨声逐渐平息,政令得以有序实施,境内稳定安宁,洗夫人由此声名远扬,闻风归附者络绎不绝。习近平总书记深刻指出:“领导干部的家风,不仅关系自己的家庭,而且关系党风政风。”从曝光的违纪违法典型案例看,凡是出问题的党员干部普遍存在家风不正、家教不严情形。近日,中共中央办公厅印发了《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》,廉洁文化建设的根本和基础。领导干部特别是高级干部一定要重视家教家风,以身作则管好配偶、子女,本分做人、干净做事。要继承弘扬中华民族优秀传统文化,把尊老爱幼、妻贤夫安、家和万事兴等家庭美德铭刻于心,融入血脉,厚植廉洁文化基础。同时把修身与齐家结合起来,始终保持高尚道德情操和健康生活情趣,用良好家风熏陶自己,用严格家教规范亲属,共同培育重家风、清廉洁世家的良好家风。